



群众参观“遇见·锡林郭勒”文艺精品展。



让草原的豪迈与海洋的包容在碰撞中互鉴。



锡林郭勒盟委宣传部向泉州市委宣传部赠予书法作品。

## 北疆邂逅闽南 一场跨越三千里的文化对话

□张璐

当福建泉州湾八月的海风裹挟着咸湿的气息，漫过红砖古厝的燕尾脊，将历史的褶皱吹得愈发清晰；而此时祖国北疆的锡林郭勒大草原正被无尽的绿意覆盖，山丹花在晨露中含苞待放，酝酿着独属于草原的芬芳。这两种看似截然不同的景致，却在同一个时空里，因一场跨越千山万水的奔赴而产生了奇妙的共振。

锡林郭勒草原带着诚意与期待，向着海上丝绸之路的起点泉州而来。这不是简单的地理位移，更是北疆文化与海洋文化的深情相拥，是对古丝绸之路“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”精神的当代诠释与传承。

### 山海相逢 共谱文化交流乐章

8月5日，“北疆文化丝路行”锡林郭勒盟·泉州市两地文化交流活动在泉州拉开帷幕。这场由两地宣传部门共同主办的盛会，从一开始就超越了普通文化活动的范畴；它以文化为桥，旨在促进北疆文化与闽南文化的深度对话，让草原的豪迈与海洋的包容在碰撞中互鉴；以交流为媒，深化两地在文化领域的务实合作，更在潜移默化中筑牢民族团结的基石。启动仪式的现场，仿佛是一个微缩的文明交汇点，每一个细节都在诉说着山海相逢的惊喜。

当马头琴的弓弦一振，《万马奔腾》的旋律便如潮水般涌来，锡林郭勒盟乌兰牧骑队员的指尖下，骏马的嘶鸣、蹄声的铿锵穿透时空，将现场观众瞬间拽入锡林郭勒的辽阔草原——那里天似穹庐，笼盖四野，风吹草低见牛羊的景象在乐声中栩栩如生。紧接着，蒙古族长调《走马》响起，那苍凉而悠扬的曲调，像草原上的长风，带着游牧民族对生活的热爱，在泉州的空气中回荡。更令人称奇的是两地艺术家同台演绎的《敖包相会》，蒙古长调的悠远与闽南语的温婉在此刻完美融合，草原的星空与闽南的月

色仿佛在歌声中交相辉映，让在场的观众真切感受到“各美其美，美美与共”的深刻内涵。活动中，锡林郭勒盟文艺家赠予泉州市委宣传部书法作品“锡林墨色融泉韵，温陵书香入草原”，短短十四字，不仅是对两地文化特质的精准概括，更道破了本次活动“交融共生”的核心主题。

活动现场，如同一个流动的文化窗口，向泉州市民立体展现了锡林郭勒草原的独特魅力。文旅宣传片中，草原的壮美与人文厚重交织。作为中国四大草原之一，锡林郭勒盟拥有被联合国教科文组织纳入国际生物圈监测体系的草原自然保护区，每一寸土地都保持着原始的生态活力；元上都遗址作为内蒙古唯一的世界文化遗产，静静诉说着历史的过往；“那达慕”等14项国家级非物质文化遗产，是北疆儿女世代相传的生活智慧；“蒙古长调之乡”等文化名片，则是这片土地精神气质的最佳注脚。而更具亲和力的“文化使者”，当属锡林郭勒的羊肉与奶酪。通过现场品鉴，这些来自草原的馈赠以其纯粹的风味征服了泉州人的味蕾，让人们在舌尖上完成了一次对草原的“云游”。



锡林郭勒盟乌兰牧骑队员走进泉州市的景区、港口、街头巷尾。



两地艺术家同台演绎《敖包相会》。



两地专家学者进行学术交流。



北疆文化丝路行活动现场。

**兼容并蓄 促进文明传承发展**

本次交流活动的丰富性，远不止于启动仪式的精彩。“遇见·锡林郭勒”文艺精品展上，100幅美术、书法、摄影作品如同打开的画册，生动展现着草原的壮美与灵动——从奔腾的骏马到静卧的牛羊，从辽阔的草原到庄严的敖包，每一幅作品都是艺术家对家乡的深情告白。更具创意的是“非遗快闪”活动：锡林郭勒盟乌兰牧骑队员与泉州市非遗传承人携手，走进泉州市的景区、港口、街头巷尾，让马头琴的悠扬与南音的典雅共同奏响，让蒙古长调的苍茫与闽南歌谣的婉转相互和鸣。当古老的非遗在现代街头碰撞出火花，围观的市民不仅看到了艺术的交融，更感受到了文化的活力。学术交流会上，两地4名专家学者围绕历史文化渊源、当代经济文化互动等主题各抒己见，或追溯历史，从丝路古道上的文明互鉴寻找共鸣；或着眼当下，分析两地文化产业的发展路径；或展望未来，探讨如何在交融中实现创新。他们的发言让人们对北疆文化与闽南文化的认识愈发清晰，也为两地文化的创造性转化、创新性发展提供了思路。

与此同时，与会人员还深入泉州的文化产业园区、非遗工坊、文艺团体，围绕文化产业创新模式、非遗活态传承路径、文艺新业态培育机制等领域展开实地观摩与学习。这场为期10天的交流活动，以“北疆文化丝路行”为纽带，搭建起一个持续对话的平台，其意义早已超越了活动本身：它让两地民众在文化的碰撞中，更深刻地理解中华文化多元一体的精髓，增强对中华民族共同体的认同感与归属感。在活动中，两地不仅加深了文化交流，更探讨了合作新机遇——从文旅线路的联合开发到非遗技艺的互学互鉴，从特色产品的互通有无到艺术创作的跨界合作，每一个共识都为未来的深入合作奠定了坚实基础。

锡林河的潺潺之声与泉州湾的阵阵浪涛，在这个八月达成了奇妙的共鸣；大草原的晨露与泉州城的“半城烟火”，在新时代的阳光下相映生辉。这场跨越三千里的八月之约，早已突破了地理的界限，它是锡林郭勒盟向泉州市递出的圣洁哈达，饱含着北疆儿女的真诚。当大海的涛声与草原的长风交融，当北疆文化与闽南文化共鸣，两地正以文化为笔，共同描绘着中华民族文化繁荣发展的时代新卷，让古丝路的精神在新时代焕发出更加夺目的光彩。



8月5日，“北疆文化丝路行”锡林郭勒盟·泉州市两地文化交流活动现场。



(本版图片由锡林郭勒盟委宣传部提供)

随着冷链物流的发展与电商平台的完善，这份来自草原的珍贵礼物不再受限于地理距离。锡林郭勒盟大力推进的“锡林郭勒羊”“锡林郭勒奶酪”区域公用品牌，均已获得国家地理标志认证，既是政府对品质的背书，也是对消费者的承诺。8月5日，在“北疆文化丝路行”锡林郭勒盟·泉州市两地文化交流活动中，锡林郭勒盟品牌建设促进中心也向泉州人民推介了“锡林郭勒羊”“锡林郭勒奶酪”区域公用品牌。如今的泉州人，足不出户便能通过屏幕下单，让草原的鲜美食品跨越山海，抵达餐桌，这正是现代文明对古丝路“互通有无”精神的延续。

而泉州，这座与锡林郭勒遥相呼应的城市，同样有着深厚的文化底蕴与开放的文明基因。作为“宋元中国的世界海洋商贸中心”，它被列入《世界遗产名录》，是闽南文化的发祥地，更是古代“海上丝绸之路”的起点。作为首批中国历史文化名城，泉州留存着众多罕见的文物古迹，是非遗物质文化遗产的富集区。在这里，闽南文化的坚韧与海洋文明的包容碰撞交融：刺桐港曾是“东方第一大港”，万商云集的景象在史书与遗迹中代代相传；多元文化、各异风俗在街巷间碰撞、浸润、共生，织就了一幅千帆竞发、百艺交融的鲜活图景。这份深厚的“海丝”文化，既彰显着泉州兼容并蓄的胸襟与“爱拼敢赢”的奋斗精神，更印证了中华民族海纳百川、艰苦奋斗的文明品格，与锡林郭勒所代表的北疆草原文化一样，都是中华文化百花园中的璀璨花朵。